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показники врожайності були у 2022 році, на рівні 3,7-4,4 т/га, не залежно  від норми 

сівби. Високу врожайність показав сорт Аватар 4,1-4,4 т/га (у 2022 р.), та 4,0-4,5 т/га – у 

2023 р. Найбільш пристосовані до умов господарства були сорти Вакула та Аватар, які 

показали максимальні врожаї за норми сівби 4,5 млн. схожих насінин.  

При врожайності сорту Аватар (серенє за 3 роки) – 3,8 т/га, вартість продукції 

становить 20900 грн/га (норма висіву 4,5 млн схожих насінин на гектар). За норми висіву 

5,5 млн схожих насінин на гектар – врожайність 3,67 т/га, а вартість продукції становить 

20185 грн/га. Рівень рентабельності сорту Аватар – 74,2%.  

Отже, оцінка економічної ефективності вирощування ячменю ярого за 

ефективного підбору норми витрати зерна під час посіву значно підвищує врожайність 

вивчаємих сортів, що особливо важно в умовах недостатнього зволоження в умовах 

Лісостепу України (Полтавська область). Встановлені результати вказують на 

доцільність вирощування ячменю ярого даних сортів, оскільки, при тих самих 

виробничих затратах, значно збільшується рівень рентабельності. Таким чином, для 

підвищення ефективності вирощування та стабільності господарсько-економічних 

показників виробництва ячменю ярого доцільно вирощувати українські сорти Вакула та 

Аватар, оскільки, за норми висіву 4,5 млн схожих насінин на гектар, за стресових умов 

(посуха у 2024 р.) сорти показали високий рівень рентабельності – 68,2-74,2%.  
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Полтавський державний аграрний університет 

Соя культурна (Glycine max (L.) Merrill) – цінна білково-олійна рослина харчового 

та кормового призначення. Важливим моментом у сільськогосподарському виробництві 

є попит на його якісну продукцію. Якісне насіння є запорукою отримання здорових 

сходів з відповідною густотою рослин, очищених від хвороб і шкідників, а також з 

відповідною вологістю насіння. Потенціал якісного насіння полягає в отриманні гарного 

врожаю. Харчова цінність насіння сої перевищує харчову цінність усіх польових 

культур. Проте, щоб зберегти позитивну динаміку та забезпечити ефективне 

виробництво сої, необхідно використовувати сучасні сорти та налагоджену систему 

насінництва. Гарантією отримання генетично чистого насіння є наявність 
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сертифікованого або професійно обробленого насіння. Насіння з високими посівними 

якостями буде проростати одночасно й дружно.  

Головні посівні якості насіння характеризуються такими показниками, як чистота, 

вологість, енергія проростання, лабораторна схожість, маса 1000 насінин і заселеність 

хворобами та шкідниками. Ці показники визначають у лабораторних умовах в період від 

збирання до висіву насіння. Велике значення має польова схожість насіння.  

Категорії насіння та показники його якості визначаються та регламентуються 

державними стандартами України ДСТУ 2240-93 «Насіння сільськогосподарських 

культур», ДСТУ 2949-94 та ДСТУ 4138-2002. Сортові та посівні якості» [1].  

Урожайні властивості насіння – здатність насіння забезпечувати певний рівень 

урожайності культури. Сортова чистота сертифікованого насіння сої має бути не менше 

98 %; насіннєвість основної культури не менше 98%, схожість не менше 80%. Відповідно 

до технічних умов ДСТУ 2240-93 є обов’язковими для застосування всіма суб’єктами 

насінництва України, які регулюють сортові та посівні якості насіння зернових культур 

(свідоцтва про посівні якості насіння, де генерується насіння).  

Диференціація відбувається за категоріями та генераціями: ДН (добазове 

насіння), БН (базове насіння), СН1 (сертифіковане насіння першої генерації, СН2 

(сертифіковане другої генерації), СНн (сертифіковане насіння наступних генерацій, для 

отримання товарна продукція), F1 (насіння першого посіву сої не допускається: насіння 

карантинних бур'янів більш ніж на 10% заражене фузаріозом – не більше 5%, 

бактеріозом – не більше 10%. Чим вища репродукція сорту, тим якісніший посівний 

матеріал. Чим більше маса 1000 насінин, тим краще схожість і енергія проростання. 

Схожість насіння та енергія проростання залежить від якості посіву, густоти посіву, 

строків сівби, температури ґрунту та повітря, наявності відповідної вологості ґрунту, 

вирівняності насіння, норми висіву. Чим більша маса тисячі насінин, тим більша 

ймовірність отримати підвищену польову схожість [2]. 

Дослідження проводили у ТОВ «Хімаргостеп» Полтавського району Полтавської 

області. У господарстві, у короткоратаційній сівозміні вирощують 4 головні 

сільськогоспоарські культури: пшениця озима, кукурудза, соя, соняшник. Площі під 

соєю коливаються в межах 283,7-388,7 га. Урожайність сої сорту Аквамарин за 2020-

2022 рр. – 2,27-3,11 т/га, що у середньому, складає 2,73 т/га.  

В досліді вивчали сорти сої різних груп стиглості: Аквамарин (ранньостиглий), 

Авантюрин (скоростиглий), Адамос (скоростиглий), Хуторянка (пізньостигла). 

Попередником слугувала пшениця озима. Повторність досліджень – трьох кратна. 

Площа дослідної ділянки складає 19,4 м2. Посів сої в досліді проводили в першій декаді 

травня. Сівалка – Клен. Польова схожість насіння – в межах 86-91%. Закладка польового 

досліду, проведення спостережень і досліджень здійснювалась відповідно 

загальноприйнятим методикам.  

Так, схожість травмованого насіння може знижуватися на 12-38%, а 

продуктивність рослин – на 0,4-0,5 т/га. Не допускається до сівби насіння сої, яке 

містить: насіння карантинних бур'янів; зараженість бактеріозом більше - 10%; 

зараженість фузаріозом більше - 5%; вміст обрушених зерен не повинно 

перевищувати ДН-1%, БН-2%, СН1-3%.  

Метою досліджень передбачалося проаналізувати врожайність та посівну якість 

насіння сої. Вивчити головні складові показники (маса 1000 насінин,  лабораторна 

схожість насіння, вихід кондиційного насіння), які характеризують посівну якість 

насіння. Об’єкт дослідження: чинники, що впливають на посівну якість насіння, 

коливання головних складових показників у досліді. Предмет досліджень: врожайність 

та посівна якість насіння сої. Насіннєвий матеріал – елітне насіння сої полтавської 

селекції. Аналізували урожайність сортів й посівну якість отриманого насіння.  
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Лабораторна схожість насіння вивчаємих сортів була – в межах 92-95%. Самий 

високий показник був у сорту Аквамарин. Показники польової схожості були в межах 

90-93%. Гарні показники - у сортів Аквамарин та Авантюрин – 92-93%. Маса 1000 шт. 

коливалася від 150 до 180 г., з максимальним показником у сорту Авантюрин – 180 г. У 

сортів Адамос та Хуторяночка маса 1000 шт. – 150-156 шт. У середньому, по всіх 

вивчаємих сортах заселеність хворобами не перевищувала порог шкідливості та вимоги 

до насіння. Так, фузаріозом у середньому було уражено 5,5%, бактеріозом – 6,5%. Чисте 

насіння отмічено у сортів Аквамарин та Авантюрин – на рівні 5%. Це говорить за 

стійкість сорту проти цих хвороб.  

Вирівняність або вихід насіння визначали після доробки насіння. Так, вихід 

насіння у сорту Авантюрин – 85%, у сорту Аквамарин – 84%. У сортів Адамос та 

Хуторяночка – на рівні 75-80%. Аналіз 3-і річних даних врожайності показав стабільні 

показники у сортів Аквамарин та Авантюрин. Їх врожайність, в середньому, була на рівні 

2,96-3,0 т/га. Крім того, є можливість порівняти роки досліджень: найбільш сприятливим 

для вирощування сої був 2023 рік. Різниця в урожайності (максимальна по сорту) між 

2022 й 2023 роками була значною – 0,14 т/га.  

Таким чином, найбільш пристосовані були сорти місцевої (полтавської) селекції, 

які стійкі до посухи, хвороб, шкідників, перепадів нічних та денних температур - це 

сорти Аквамарин та Авантюрин. Встановлена найвища рентабельність – у сорту 

Аквамарин (130,76%) та у сорту Авантюрин (127,69%). 
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Вирощування, зберігання та переробка садової суниці (Fragaria x ananassa) 

займають важливе місце в агропромисловому комплексі, адже цей ягоди не лише 

користуються високим попитом на ринку, але й мають значну харчову цінність. Садова 

суниця є джерелом вітамінів, антиоксидантів та інших біологічно активних сполук, що 

робить її особливо привабливою для споживачів. Проте, через специфіку вирощування 

та короткий термін зберігання, виробники стикаються з численними викликами, які 

потребують впровадження інноваційних підходів [1, с. 61]. 

У зв’язку з глобальними змінами клімату, зростанням витрат на виробництво та 

зниженням якості продукту, важливо вдосконалювати технології вирощування, 

зберігання та переробки суниці. Сучасні технології, такі як крапельне зрошення, 
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